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РЕЗЮМЕ: Статията представя резултатите от проведено анкетно проучване сред 
начални учители по отношение на консумацията на медийно съдържание и из-
ползването на медийни средства от ученици в етапа 1. – 4. клас. Въз основа на 
обобщените и анализирани данни се установява нивото на медийна компетент-
ност на педагозите. Правят се конкретни изводи, свързани с необходимостта от 
специална подготовка с цел формиране на медийна компетентност на настоящите 
и бъдещите учители.  
 

Ключови думи: проучване, медийна компетентност, ученици, начални учители, 
квалификация 
 
ABSTRACT: The article presents the results of a survey conducted among primary 
school teachers regarding the consumption of media content and the use of media by 
students in the 1st - 4th grade. On the basis of the summarized and analyzed data the 
level of media competence of the pedagogues is established. Specific conclusions are 
made related to the need for special training in order to form media competence of 
current and future teachers. 
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Въведение 
В семейството децата придобиват своите първи умения за общуване, ов-

ладяват първи социални роли, норми на поведение и ценности. Училището 
предоставя знания, умения и компетентности, чрез които подготвя за живота 
и допринася за развитието на детето като личност и гражданин. Обществото 
на връстниците формира среда на общуване, която не зависи от контрола на 
възрастните и дори често им противоречи, а по този начин се създават атрак-
тивни условия за пребиваване на децата в нея, включително и на тези от на-
чална училищна възраст.  

В пъстрото ежедневие на малкия ученик все по-трайно се установяват ме-
диите и медийните средства за комуникация. Новата цифрова реалност раз-
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крива пред децата „света на възрастните“, с който те имат малък пряк кон-
такт, но в същото време значително разширява тяхната комуникационна сре-
да. Нестабилността на медийната среда и едновременното засилване на влия-
нието на медиите като агент за социализация създават принципно нови усло-
вия за развитие и възпитание на бъдещите поколения. Това са само част от 
причините, поради които изучаването на медийното поведение на децата и на 
възрастните, както и проучването на тяхното медийно потребление да са сред 
актуалните направления в педагогиката, психологията, социологията, журна-
листиката. 

 
Методология 
Основна цел на настоящото изследване е да се изясни позицията на на-

чалните учители по отношение на консумацията на медийно съдържание и 
използването на медийни средства от ученици в етапа 1. – 4. клас, както и да 
се установи степента на медийна компетентност на педагозите. За целите на 
изследването са приложени методите на анкетното проучване, на теоретич-
ния анализ и синтез на научна литература и официални документи, свързани 
с медийното образование.  

Анкетирането е пpoведeно в стaндapтизиpaна писмeнa фopма, а след това 
е допълнено и с устно интервю. Aнкeтнатa кapтa включвa тpи oснoвни чaсти – 
увoд, oснoвна и демoграфскa чaст. В уводната част се гарантира анонимност-
та на участниците, разяснява се личният им принос за решаване на задачите 
на изследването и се дават кратки разяснения за попълването на анкетния 
лист. Основната част се състои от 15 закрити въпроса, които по функция са 
основни и функционални, а по съдържание – за факти, знания, отношение и 
поведенчески отчет по проблемите на изследването.  

Пpoучването обхваща 109 peспонденти, които са начални учители в 10 
училища в община Велико Търново. По-голяма част от тях – 43-ма, имат над 
15 години педагогически стаж, а 35 души са работили до 15 години в образо-
вателната система. Представители на по-младото поколение начални учители 
са 31 души, като 10 от тях имат до 5 години педагогически стаж, а 21 – от 5 до 
10 години.  

93-ма от анкетираните педагози работят в учебни заведения в град Велико 
Търново. Останалите 16 обучават ученици в училища в малки населени места 
в общината. Обобщените демографски характеристики показват, че към мо-
мента на провеждане на анкетата 24 учители преподават на ученици в 1. клас, 
още толкова са ангажирани с подготовката на второкласници, ученици в 3. 
клас обучават 34 души, а в 4. клас – 27. Осем от респондентите са мъже, оста-
налите 101 са жени. Справката за образователния ценз на педагозите сочи, че 
106 са със завършена магистърска степен, а трима имат бакалавърска степен.   
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Резултати 
От отговорите на първия въпрос „Какво разбирате под медийна грамот-

ност?“ става ясно, че голяма част от анкетираните начални учители нямат 
точна представа за това понятие, от което следва, че не могат да участват ак-
тивно в процеса на формиране на медийна грамотност на малките ученици. 
Прави впечатление, че преобладаваща част от педагозите дават идентични от-
говори. Като свое разбиране за медийна грамотност всички 109 души са посо-
чили „умения за ползване на медийни средства (телевизор, компютър, смарт-
фон и т.н.)“, а 92% са включили и „умения за използване на технологии за по-
лучаване на информация и комуникация“. 23% от анкетираните са избрали 
„познаване на различните видове медии“, 22% са отбелязали „различаване на 
различните журналистически жанрове и формати“.  
 

 

Фигура 1. „Какво разбирате под медийна грамотност?“ 
 
 

При 16% от респондентите фигурира и отговорът „умения за създаване и 
разпространение на медийно съдържание“, а при 12% – „умения за критичес-
ко оценяване на медийното съдържание“. 

 
79 на сто от педагозите, включени в анкетата, признават, че не могат да 

оценят степента на медийна грамотност на учениците, които обучават, а оста-
налите 21% твърдят, че могат да се справят с тази задача. Получените емпи-
рични данни от втория въпрос са показани във фигура №2. 
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Фигура 2. Можете ли да оцените степента на медийна грамотност  
на Вашите ученици? 

 
Следващият въпрос показва, че само четирима от респондентите не из-

ползват медийни средства в своята педагогическа работа. Оказва се, че най-
широко приложение при обучението на учениците в класната стая намират 
медийните средства в дигитална среда (най-вече компютър, мултимедия и 
видеоплейър), които се използват от 96% от учителите. Медийни средства в 
интернет среда в учебната работа включват 69 на сто от педагозите в начален 
етап, като сред отговорите фигурират електронни учебници, образователни 
сайтове, блогове, ютуб и социални мрежи (Фейсбук, Инстаграм, Тик ток, 
Туитър, Снапчат, Уатсап и други медийни приложения). Получените емпи-
рични данни от третия въпрос са показани във фигура №3. 

 

 
Фигура 3. Какви медийни средства използвате в процеса на обучение 

 в училище? 
 
Според 89% от началните учители, обхванати в анкетата, учениците из-

ползват медийни средства, като 25% отговарят с „да, често“, 41% с „да, поня-
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кога“, а 22% с „да, рядко“. Останалите 11% от педагозите не дават категори-
чен отговор, а посочват „не знам“.  

Получените данни от въпроси 5, 6 и 7 са свързани с отделни компоненти 
на медийната грамотност. На въпроса „Могат ли учениците сами да намират 
и извличат информация от медийни средства?“ 24% от учителите отговарят с 
„да“, 20% с „не“, а 43% посочват „могат да намират информация, но не и да 
правят преки изводи“. Останалите 13% споделят, че не могат да преценят. 

Следващият въпрос е „Какви умения за оценяване на получената чрез ме-
дийни средства информация имат учениците?“, а предложените възможни от-
говори са пет: а) да избират в медийна среда; б) да възприемат медиен факт и 
текст; в) да разбират медийния факт и текст; г) да осмислят медийния факт и 
текст; д) не мога да преценя. Получените емпирични данни са представени 
във фигура № 4. 

 

 

Фигура 4. Какви умения за оценяване на получената чрез медийни средства 
информация имат учениците? 

 
При седми въпрос най-голям е процентът на учителите (34%), според кои-

то учениците не могат да анализират информацията, получена чрез медийни 
средства. За 33% от анкетираните това е възможно, но отчасти, а 19% са на 
мнение, че учениците се справят с това умение.   

Наблюденията на началните учители от община Велико Търново показ-
ват, че по-голяма част от малките ученици използват средства за комуника-
ция в Интернет. Положителен отговор на този въпрос дават 76% от анкетира-
ните. На този фон буди тревога фактът, че според 60 на сто от педагозите 
учениците не знаят правилата за безопасна комуникация в мрежата. Получе-
ните обобщени емпирични данни на отговорите на девети въпрос са показани 
във фигура №5. 
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Фигура 5. Знаят ли учениците правилата за безопасна комуникация  
в интернет? 

 
Според 88% от обхванатите в анкетата начални учители малките ученици 

не знаят правилата, по които функционират медиите, а останалите 12% приз-
нават, че не могат да преценят. Едва 6 на сто от педагозите са на мнение, че 
учениците могат сами да създават медийна информация, а на противополож-
ното мнение са 82% от анкетираните.  

На въпроса „Могат ли учениците да създават средства за медийна инфор-
мация?“ 41% са посочили „могат да създават свой профил в Интернет 
(Фейсбук, Тик ток, медийни приложения и платформи)“, 37% отговарят с 
„могат да създават собствено медийно съдържание за осмисляне на свободно-
то време“, но нито един не смята, че децата в начална училищна възраст имат 
необходимите знания и умения за създаване на електронен вестник. Отгово-
рът „не мога да преценя“ дават 22% от учителите. 

Анкетното проучване обобщава мненията на педагозите и по отношение 
на отделни индикатори, свързани с критичното четене и анализиране на ме-
дийни текстове. 75 на сто от респондентите посочват, че учениците не могат 
да създават медийни послания, а на останалите 25% им е трудно да преценят. 
Близо 81% от учителите твърдят, че учениците не притежават умения за пре-
създаване на медийни текстове, а на противоположното становище са 11% от 
анкетираните. 92 на сто от педагозите, участващи в проучването, са на мне-
ние, че учениците не притежават умения за критично четене и анализиране на 
медийни текстове, а останалите 8% се затрудняват в преценката.  

77% от анкетираните начални учители посочват, че малките ученици се 
нуждаят от медийно образование в училище. Едва 3% смятат, че такова до-
пълнително обучение не е необходимо, а 20% отговарят с „не мога да преце-
ня“. Получените обобщени емпирични данни от последния 16-и въпрос са по-
казани във фигура №6. 
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Фигура 6. Нуждаят ли се малките ученици от медийно образование  
в училище? 

 
По мнението на началните учители въпросът „Необходими ли са медиите 

и медийните средства на малките ученици?“ въобще не стои на дневен ред, 
защото те са част от тяхното ежедневие. Следователно правилният въпрос е 
как да регулираме отношенията с тях, как да ги използваме в учебния процес. 
Днес този процес зависи от индивидуалната позиция на учителя и в повечето 
случаи е хаотичен, защото учебно-възпитателни стратегии за медийно обра-
зование липсват. В същото време всички педагози смятат, че да се познават 
медиите, както и да се осигури тяхното участие в процесите на социализация, 
е необходимо.  

Според анкетираните учители използването на медиите развива личността 
и подпомага гражданското възпитание. Но в същото време от отговорите на 
педагозите не става ясно как именно този процес може да бъде представен в 
училищното образование. Като цяло процесите на медийно поведение и ме-
дийно потребление на децата в начална училищна възраст и тяхното въздей-
ствие върху социализацията могат да бъдат характеризирани като обективно 
значими, но неподлежащи на педагогическо осмисляне, обществено обсъжда-
не, активно влияние и регулиране. 

Ето как отговарят на въпроса „Нуждаят ли се малките ученици от медий-
но образование в училище?“ някои от педагозите в устната анкета: 

„Да се запознават учениците с медиите, е необходимо. Децата сега са об-
себени от Интернет, а ние можем да използваме това в обучението. Трябва да 
се дават примери, да се носят списания, да се обсъждат различни телеви-
зионни филми и предавания. Но аз не правя това по време на уроците, защото 
не ми остава време.“  
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„Полезни ли са медиите за децата, е тривиален въпрос: човек трябва да 
чете с разбиране медийни текстове, да анализира и да може да ги използва 
правилно. Всеки човек, получавайки информация, трябва да я анализира.“ 

Позовавайки се на определени форми на използване на медиите в образо-
вателния процес, както и на медийното поведение на своите ученици, повече-
то педагози свързват медийната култура на подрастващите не с училището, а 
със семейната традиция, с навиците на родителите. Според тях родителите 
трябва да насърчават културата на медийно потребление и да контролират 
медийното поведение на децата си. В същото време се посочва слабостта на 
този контрол, недостатъчният интерес на родителите към това, което правят 
децата им, включително по отношение на медиите и различните медийни 
средства за комуникация.  

Въз основа на обобщените емпирични данни от проведеното анкетно про-
учване, може да се направят следните изводи: 

1. медиите и медийните средства присъстват трайно в ежедневието на де-
цата в начална училищна възраст;  

2. голяма част от началните учители използват различни медийни сред-
ства в образователния процес в училище; 

3. голяма част от началните учители не притежават необходимите базови 
знания, умения и навици за намиране, разбиране, оценяване, анализ и интер-
претация на медийни текстове, както и критерии за практическо ориентиране 
на подрастващите в съвременното медийно пространство. Това говори за не-
обходимостта от медийно образование на настоящите и бъдещите педагози. 

 
Дискусия 
„Дигиталният свят стана реалност благодарение на технологиите, но той е 

преимуществено социална и медийна среда, в която хората комуникират пос-
тоянно“ (Христозова, 2021: 37). В тази високотехнологична среда всичко се 
случва бързо и в големи мащаби. За да се справим с предизвикателствата на 
мрежовото общество, от нас се очаква да активираме и използваме много 
умения едновременно. За този широк кръг от дейности, форми и източници 
на информация, които редовно използва човекът в XXI век, вече се е наложи-
ло понятието „трансграмотност“. Според Г. Христозова „тази нова грамот-
ност всъщност представлява интегративна рамка, в която влизат съвременни 
грамотности като информационна, дигитална, медийна (в традиционни и 
социални медии) и др. Трансграмотността е понятие, изразяващо разширява-
щата се концепция за грамотност, когато новите социални практики изискват 
нови умения, стратегии, нагласи, критичност и самокритичност за ефективна 
комуникация“ (пак там: 42). Това е още един довод в полза на актуалността и 
необходимостта от приоритетното развитие на медийното образование в съв-
ременния свят. 

Еврoпейският пoдхoд към медийната грамoтнoст се oснoвава на oпределе-
ние на Еврoпейския парламент oт 2007 г. В документа е записано, че „медий-
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ната грамoтнoст се oтнася дo умения, пoзнания и разбирания, кoитo пoзвoля-
ват на пoтребителите да изпoлзват медиите ефективнo и безoпаснo. Медийнo 
грамoтните хoра са в състoяние да упражняват инфoрмиран избoр, да разби-
рат естествoтo на съдържаниетo и услугите и да се възпoлзват oт пълния диа-
пазoн oт възмoжнoсти, предлагани oт нoвите кoмуникациoнни технoлoгии. Те 
пo-дoбре предпазват себе си и семействата си oт вредни или клеветящи ги ма-
териали. Следoвателнo развитиетo на медийната грамoтнoст във всички сек-
тoри на oбществoтo следва да бъде насърчаванo“. (DIRECTIVE, 2007) 

Ето защо медийната грамoтнoст почти универсалнo е призната за една oт 
ключoвите кoмпетенции в oбразoвателната система. Освен това има официал-
но решение на централно европейско ниво да се продължи единният път за 
въвеждане на задължително медийно обучение за всички деца и бъдещи учи-
тели в официалната образователна система на всички страни-членки на Евро-
пейския съюз. Това се посочва в Резолюция за медийната грамотност в диги-
талния свят („Medialiteracyin a digitalworld”), приета от Европейския парла-
мент през 2008 г. (2008/2129(INI) В нея директно се поставя задачата за уни-
версална медийна грамотност на европейците. 

На този фон в нитo един oфициaлен докyмeнт на Министерството на об-
разованието и науката не са помeстeни тeкстове зa нyждaта oт мeдийнa и ин-
фopмациoнна гpaмотност в бългapските обpaзoвателни инститyции. Текстoвe 
от eвpoпейските дoкyменти, свъpзaни с изискването медийната гpaмотност да 
стане част от редовното образование в училищата, не са включени и в Закона 
за предучилищното и училищното образование, обнародван през 2016 г. 

„За съжаление в България за медийно образование в смисъла на медийна 
грамотност, която да си поставя за цел да обучава подрастващите как да под-
бират медийни източници, как да декодират техните послания или да кодират 
свои собствени, как да интерпретират внушенията за ценности, гледни точки 
и начини на живот все още само се говори в теоретичен план и твърде малко 
се прави в практико-приложен аспект“, констатира М. Алексиева (Алексиева, 
2019: 201). 

Освен това в страната ни липсват официални правителствени медийни 
политики за ролята на учителите в областта на медийната грамотност, касае-
щи както тяхната квалификация и преквалификация, така и ролята им в обу-
чението на учениците. А учителите имат ключова роля при реализацията на 
качествените промени в образованието. „Дилемите, свързани с личностното 
развитие на съвременните ученици, са актуални за обучението и квалифика-
цията и на учители, и на възпитатели. Субектите в образованието имат пот-
ребност едновременно да се синхронизират, а настъпващите дефицити (в про-
фесионален и в индивидуален план на обучителите) да се балансират с разви-
ване на нови иновативни практики“ (Митева, 2022: 9).  

 
 
 



Златина Димитрова 

36 

Заключение 
Разработването и въвеждането на педагогически подход за формиране на 

медийна грамотност на учениците в началния образователен етап е една от 
актуалните задачи на българската образователна система. За да се случи това 
обаче са необходими отлично подготвени квалифицирани учители.  

На основата на съществуващите теоретико-изследователски проучвания и 
анализи по темата може да се разработи цялостен модел за медийно обучение 
на настоящите и бъдещи педагози. За първите то може да се осъществява 
чрез курсове за допълнителна квалификация. За студентите от педагогически-
те специалности в университетите може да се предложи включването на из-
бираема или факултативна учебна дисциплина, свързани с необходимостта от 
формиране на медийна компетентност на настоящите и бъдещите педагози. 
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